
 

 

 

 

 

 

 

 

หนวยที่ 7 

สนามแมเหล็กสถิต 
 

 

 

7.1  บทนํา 
 

สนามแมเหล็กสถิตอาจเกิดจากแมเหล็กถาวร   หรือการเปลี่ยนแปลงของสนามไฟฟา

อยางเชิงเสนตามเวลา  หรืออาจเกิดจากกระแสไฟฟาตรง  ในที่น้ีจะไมพิจารณาสนามจากแมเหล็ก

ถาวร และไมคํานึงถึงสนามไฟฟาที่เปลี่ยนไปตามเวลา  แตจะพิจารณาความสัมพันธเกี่ยวกับ

สนามแมเหล็กที่เกิดขึ้นจากเสนลวดตัวนําในสูญญากาศเทาน้ัน 
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7.2   กฎบิโอท – ซาวารท ( Biot – Savart  Law ) 

 

พิจารณารูปที่ 7.1  กาํหนดกระแสไหลในเสนลวดตัวนําขนาดเลก็มากๆ  ถาพจิารณา

กระแส I ในเสนลวดสวนเลก็ๆ Ld


   กฎบิโอท – ซาวารท กลาววา   

ที่จุด P ใดๆ คาความเขมสนามแมเหล็ก  ( Hd


) ที่เกิดขึ้นจากกระแสสวนยอยๆน้ี  จะมี

คาเปนสัดสวนโดยตรงกับผลคูณของกระแสกับขนาดความยาวเสนลวดสวนเล็กๆ  และกับคาไซน 

(sine) ของมุมระหวางเสนลวดตัวนํากับเสนตรง ที่ลากจากเสนลวดตัวนําไปยังจุด P และขนาดของ

สนามแมเหล็กน้ียังเปนสัดสวนผกผันกับระยะทางระหวางเสนลวดตัวนํากับจุด P ยกกําลังสอง   
สวนทิศทางของความเขมสนามแมเหล็กจะเปนทิศที่ต้ังฉากกับระนาบของเสนลวดสวนเล็กๆนั้น

กับเสนตรงที่ชี้จากเสนลวดสวนเล็กๆไปยังจุด P และเปนไปตามกฎสกรูมือขวา (Right-handed 

screw)  หรือเขยีนเปนสมการไดดังน้ี 
 

  2
R

R4
âLdIHd

π
×

=



  A/m (7.1) 

  

เมื่อ 
Hd


     คือคาความเขมสนามแมเหล็กที่เกิดขึ้นเน่ืองจากกระแสที่ไหลในเสนลวด 

            สวนเล็กๆ แบบดิฟเฟอเรนเชียล ( Ld


) 

I        เปนกระแสไฟฟาทีไ่หลในเสนลวด 
Râ     เปนเวกเตอรหน่ึงหนวยที่ชี้จากเสนลวดสวนเล็กๆ ไปยังจุด P 

R      เปนระยะทางจากเสนลวดสวนเลก็ๆ ไปยงัจุด P 

 

P
R


Râ
I

Ld


 
 

รูปที่ 7.1 แสดงสาระสําคัญของกฎบิโอท – ซาวารท 
 

เนื่องจากกระแส I  ไหลเปนวงรอบเสมอ  จึงไดสูตรสําหรับ  H


 ในรูปของอินทิกรัลเปน 
 
  ∫ π

×
= 2

R

R4
âLdIH




  A/m  (7.2) 
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------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
ตัวอยางท่ี 7.1 จากรูปที่ 7.2 ใหหา  H


∆  ที่จุดกําเนิดที่เกิดขึ้นเน่ืองจากกระแสในอวกาศวาง  

mAâ3LI z ⋅µπ=∆


 ที่อยูที่จุด  (3, ¬4, 0)    
 

LI


∆

(3, -4, 0)

(0, 0, 0)

z

x

yR


 
รูปที่ 7.2  สําหรับตัวอยางที่ 7.1 

 

zyx â)00(â)40(â)30(R −+++−=


วิธีทํา 
   
 

          yx â4â3 +−=  
 

  22 4)3(RR +−==
  

 

          5=  
 

  
R
RâR 



=  
 

           
5

â4â3 yx +−
=  

 

           yx â8.0â6.0 +−=  
  

  2
R

R4
âLIH

π

×∆
=∆


  

 

           
( )

)5)(4(

â8.0â6.0â103
2

yxz
6

π

+−××π
=

−

 
 

เมื่อ  yxz âââ =×    และ  xyz âââ −=×  จะได 
 

                   
( )

π

−−×π
=∆

−

100
â8.0â6.0103

H xy
6
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   y
6

x
6 â10018.0â10024.0H −− ×−×−=∆


 

 
            yx â18â24 −−=  nA/m 
 

ตอบ yx â18â24 −−            nA/m 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
7.3  กฎวงจรของแอมแปร (Ampere’s  Circuital  Law) 
 

กฎวงจรของแอมแปรมีใจความวา   คาอินทิกรัลเชิงเสน (line integral)  ของความเขม

สนามแมเหลก็ H


  ตามเสนวงปด (closed path) ใดๆ  จะเทากับคากระแสที่ถูกลอมรอบโดย

เสนทางปดน้ัน   
 

เขียนเปนสูตรไดดังน้ี 
 

  ∫ =⋅ enclosedILdH


    (7.3) 
 

เมื่อ 
 H


   คือความเขมสนามแมเหล็ก   หนวยเปนแอมแปรตอเมตร  (A/m) 

 enclosedI   คือกระแสที่ถูกลอมรอบโดยเสนทางปด  มีหนวยเปนแอมแปร (A)   
 

ขอสังเกตสําหรับกฎของแอมแปร 
1. กระแส  Ienclosed  จะมีคาเปนบวกถาสนามแมเหล็กที่เกิดขึ้นเน่ืองจากกระแสน้ีมีทิศการวน

เปนอยางเดียวกันกับทิศทางการอินทิเกรตตามเสนวงปด  และกระแส  Ienclosed

2. กฎวงจรของแอมแปรเหมาะที่จะใชหาคาความเขมของสนามแมเหล็ก  

  จะมีคาเปน

ลบถาทิศทางการวนของสนามแมเหล็กและทิศทางการอินทิเกรตสวนกัน 
H


  จากกระแส 

Ienclosed 

ก. ทิศทางของ 

  ในปญหาที่มีสมมาตรทางเรขาคณิตแบบใดแบบหนึ่ง  และเลือกใชเสนทาง

สําหรับการอินทิเกรตใหมีคุณสมบัติที่เหมาะสม 2 ขอ  คือ 
H


 ที่ทุก ๆ  จุดบนเสนทางที่ใชตองอยูในแนวที่สัมผัสหรือต้ังฉาก

กับเสนทางดังกลาว 
ข. ขนาดของสวนประกอบของ H


 ในแนวที่สัมผัสกับเสนทางที่ใชตองมีคาคงตัว

ตลอดเสนทางดังกลาว 
จากกฎวงจรของแอมแปรในรูปแบบอินทิกรัลดังแสดงในสมการ (7.3) ถาใชทฤษฎีบทของสโตกส

ดังน้ี 
  ∫ ∫ ⋅×∇=⋅

S
Sd)H(LdH


   (7.4) 
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และใชความสัมพันธ  
 

  ∫ ⋅=
Senclosed SdJI


    (7.5) 

 
จะได 
  JH


=×∇     (7.6) 

 
สมการ (7.6) เปนกฎวงจรของแอมแปรในรูปแบบชนิดจุด และเปนหนึ่งในสมการของแมกซเวลล

ในรูปแบบจุด (point  form) 
 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 

ตัวอยางท่ี 7.2   กาํหนดสนามแมเหลก็เปน zx
3 âx4.0ây1.0H +=


  A/m     จงหาการอินทิเกรต

เสนปดของ H


 จาก P1(5, 4, 1) ไปยัง P2(5, 6, 1) ไปยัง P3(0, 6, 1) ไปยัง P4(0, 4, 1) ไปยัง P1 ใน

แนวเสนตรง ดังแสดงในรูปที ่7.3 

zyx âdzâdyâdxLd ++=


วิธีทํา   
   
 

 ∫∫∫∫∫ ⋅+⋅+⋅+⋅=⋅
4 43 32 21 1 LdHLdHLdHLdHLdH

  
 

y

z

x
1

zx
3 âx4.0ây1.0H +=


A/m

)1,4,5(P1 )1,6,5(P2

)1,6,0(P3)1,4,0(P4

4
2

3

 
รูปที่ 7.3 แสดงเสนทางอินทิเกรตเสนปดของ H


 

ดานที่ 1 :    y1 âdydL =  
 

  ( )∫∫ =
⋅+=⋅

6

4y yzx
3

1 1 âdyâx4.0ây1.0dLH
  
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   ∫∫ =
=⋅

6

4y1 1 dy0dLH
  

 
   0=  A 
 

ดานที่ 2 :    x2 âdxdL = ,  1z,6y ==  
 

                   ( )∫∫ =
⋅+=⋅

0

5x xzx
3

2 2 âdxâx4.0ây1.0dLH
  

 

   ∫ =
=

0

5x
3dxy1.0  

 

   ∫ =
=

0

5x
3dx61.0  

 

   ( )0
5x6.21=  

 

   ( )56.21 −=  
 
   108−=   A 

ดานที่ 3 :    y3 âdydL =  
 

  ( )∫∫ =
⋅+=⋅

4

6y yzx
3

3 3 âdyâx4.0ây1.0dLH
  

 

   ∫ =
=

4

6y
dy0  

 

   0=  
 

ดานที่ 4 :    x4 âdxdL = ,  1z,4y ==  
 

  ( )∫∫ =
⋅+=⋅

5

0x xzx
3

4 4 âdxâx4.0ây1.0dLH
  

 

   ∫ =
=

5

0x
3dxy1.0  

 

   ∫ =
=

5

0x
3dx41.0  

 

   ( )5
0x4.6=  

 

   ( )54.6=  
 

   32dLH
4 4 =⋅∫
  A 

 

ดังน้ัน 

  ∫ ++−=⋅ 3201080LdH
  
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   76−=   A 

ตอบ

φπρ
= â

2
IH



   ¬76   A 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

7.4  สนามแมเหล็กเน่ืองจากกระแสในเสนลวดท่ีมีความยาวเปนอนันต 
 

โดยการใชกฎบิโอท – ซาวารท  หรือกฎวงจรของแอมแปร  สามารถหาสูตรสําหรับ

ความเขมของสนามแมเหล็กเนื่องจากกระแสในเสนลวดตัวนําที่มีความยาวเปนอนันต ดังแสดงใน

รูปที่ 7.3 ไดดังน้ี 
 

     A/m  (7.7) 

 

เมื่อ 
 H


  คือความเขมสนามแมเหล็ก   (A/m) 

  I   คอืกระแสทีไ่หลในเสนลวดตัวนํา  (A)   

 ρ   คอืระยะทางจากเสนลวดตัวนําไปยงัจุดในแนวสนามแมเหลก็  (m) 

 φâ  คือเวกเตอรหนึ่งหนวยที่แสดงทิศทางของมุม φ  ในระบบพิกัดทรงกระบอก 
 

เมื่อพิจารณาสมการที่ (7.7) ขนาดของความเขมสนามแมเหล็ก H


 จะแปรผนัโดยตรง

กับกระแส I  และแปรผกผันกับระยะทาง  ρ  โดยทิศทางของความเขมสนามแมเหล็ก  H


 เปนไป

ตามระบบสกรูเกลียวขวา กลาวคือถากระแสไหลในทิศทาง zâ  ทิศทางของ H


 จะวนซาย หรือไป

ตามทิศทาง φâ  และถากระแสไหลในทิศทาง zâ−  ทิศทางของ H


 จะวนขวา หรือไปตามทิศทาง 

φ− â   ดังเชนแสดงในรูปที่ 7.5 (ก) สมมุติวากระแสในเสนลวดตัวนําไหลในทิศทางพุงออกต้ังฉาก

กับหนากระดาษ จะไดทิศทางสนามแมเหล็กทิศทางวนซาย  และรูปที่ 7.5 (ข)  กระแสใน

เสนลวดตัวนําไหลในทิศทางพุงเขาต้ังฉากกับหนากระดาษ จะไดทิศทางสนามแมเหล็กทิศทางวน

ขวา   
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I

H


ρ

แนวสนามแมเหล็ก

เสนลวดตัวนําขนาดเล็กจิ๋ว

 
 

รูปที่ 7.4  สนามแมเหลก็ทีเ่กดิจากกระแสไหลในเสนลวดตัวนําขนาดเลก็จ๋ิวและยาวเปนอนันต 
 

กาจกออง  ุพสแะรกาํ นว ัตดวลน สเ

กา ฉง้ ั ตง าทศิ ทนใ ษาดะรกา นห

าหา ขเ ง  ุพสแะรกาํ

กา ฉง้ ั ตง าทศิ ทนใ ษ

ยา  ซนวงาทศิทกล็หเ  มแมานส าวขนวง าทศิ ทก็ ลหเ  มแมานส

 
       (ก)   (ข) 

รูปที่ 7.5  แสดงทศิทางสนามแมเหลก็เมือ่มกีระแสไหลในเสนลวดตัวนํา 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 

ตัวอยางท่ี 7.3   เสนลวดตัวนําขนาดเลก็มาก ๆ ความยาวเปนอนันตวางอยูบนแกน z  มี

กระแสไฟฟา I = 75 mA ไหลผานในทิศทาง  zâ   จงหาความเขมสนามแมเหล็ก  
ก)  ทีจ่ดุใด ๆ ในแนวเสนรอบวงกลมหางจากแกน z เปนระยะทาง 8 มม.  

ข)  ที่จุด P(0, 8, 0) มม.  ในพิกัดทรงเหลี่ยม  
ก)  ทีจ่ดุใด ๆ ในแนวเสนรอบวงกลมหางจากแกน z เปนระยะทาง 8 มม. 

φâ

วิธีทํา 
 เนื่องจากสนามแมเหล็กที่เกิดจากเสนลวดกระแสจะมีทิศตาม  และเปนไปตามกฎ

สกรูเกลียวขวาในระบบพิกัดทรงกระบอก ซึ่งในที่น้ี  8=ρ  มม. จะได 
 

  φπρ
= â

2
IH

  
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  φ−

−

×π
×

= â
)108)(2(

1075H 3

3  
 

  φ= â49.1H


       A/m 

ตอบ φâ49.1        A/m 
 

ข)  ที่จุด P(0, 8, 0) มม. ในพิกัดทรงเหลี่ยม  
วิธีทํา zâ เสนลวดกระแสทีแ่กน z ไหลในทิศทาง   จะทําใหสนามแมเหล็กที่จุด P(0, 8, 0)  มี

ทิศทาง xâ−  ดังแสดงในรูปที่ 7.6    ดังน้ัน 
 

ก็ ลหเ  มแมานสวนแ
ระนาบ x-y

x

y

ดจุ่ ี ทก็ ลหเ  มแมา P

P(0, 8, 0) มม.
กาฉง ้ ั ตกออง  ุ พสแะรก

กับหนากระดาษ

 
รูปที่ 7.6  แสดงทิศทางสนามแมเหล็กที่จุด P(0, 8, 0) มม. 

 

  xâ
2

IH
πρ

−=
  

          x3

3
â

)108)(2(
1075

−

−

×π
×

−=  
          xâ49.1−=  A/m 

ตอบ xâ49.1−       A/m 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 
7.5  ฟลักซแมเหล็กและความหนาแนนของฟลักซแมเหล็ก 
 

ความเขมสนามแมเหล็ก  H


  ที่ไดกลาวมาแลวน้ัน จะมีความสัมพันธกับความหนาแนนของฟลักซ

แมเหลก็ (magnetic  flux  density) B


 ตามสมการ 
 

  HB 0


µ=  Wb/m2 หรือ T  (7.8) 
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เมื่อ 
 B

   คอืความหนาแนนของฟลกัซแมเหลก็  
 0µ    คือคาเพอรมีบีลิตี (permeability) ของอวกาศวาง และ 7

0 104 −×π=µ  H/m 

ถาพิจารณา ฟลักซแมเหล็ก Φ  ที่ผานพื้นผิว S ใด ๆ จะคาํนวณไดจากความหนาแนนของฟลกัซ

แมเหลก็ B


 ดังน้ี  
 

  ∫ ⋅=Φ
S

SdB


 Wb   (7.9) 

 

HB 0


µ=

ขอสังเกต 
 

สมการ  และ  ∫ ⋅=Φ
S

SdB


 สําหรับสนามแมเหล็ก  มีความคลายคลึงกับสมการ 

ED 0


ε=   และ   ∫ ⋅=Ψ
S

SdD


  สําหรับสนามไฟฟาตามลําดับ  แตอยางไรก็ตาม เสนแรงของ

สนามทั้งสองมีขอที่แตกตางกันอยางหนึ่งคือ เสนแรงของสนามไฟฟาสถิตจะเร่ิมตนที่ประจุบวก

และไปสิ้นสุดที่ประจุลบเสมอ สวนเสนแรงสนามแมเหล็กสถิตจะวนรอบเปนวงปด  ไมมี

จุดเร่ิมตนและจุดสิ้นสุดเหมือนกับเสนแรงของสนามไฟฟา        เมื่อเปนเชนน้ีจึงพบวา ถาพิจารณา

ผิวปดหน่ึง จํานวนเสนฟลักซแมเหล็กที่เขาสูผิวปดน้ันจะเทากับจํานวนเสนฟลักซแมเหล็กที่ออก

จากผิวปดน้ันเสมอ น่ันคือทุก ๆ ผิวปด S จะได 
 

  0SdB
S

=⋅∫


    (7.10) 
 

ซึ่งสมการ (7.10)  น้ีไดชื่อวา  “กฎของเกาสสําหรับสนามแมเหล็ก”      และเมื่อประยุกตใชทฤษฎี

ไดเวอรเจนซเขากับขางซายของสมการ (7.10)  ดังน้ี 
 

  0dv)B(SdB
VS

=⋅∇=⋅ ∫∫


   (7.11) 
 

ดังน้ันจะได 
 

  0B =⋅∇


    (7.12) 
 

ซึ่งสมการที่ (7.12) เปนหนึ่งในสี่สมการของแมกซเวลลในรูปแบบจุด (point  form) 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 

ตัวอยางท่ี 7.4    เสนลวดตัวนําขนาดเลก็จ๋ิวยาวเปนอนันตวางตัวบนแกน z ในอวกาศวาง  มีกระแส

ขนาด 2 A ไหลในทิศทาง  zâ   จงหา 

ก)  สนามแมเหลก็ )H(


 และความหนาแนนของฟลกัซแมเหลก็ )B(


 รอบเสนลวดตัวนํา 
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ข)  ฟลักซแมเหล็ก )(Φ  บนพื้นผิวสี่เหลี่ยมที่เกิดจากการตัดกันของระนาบ 4/π=φ  ของรูป

ทรงกระบอกที่มี  2=ρ  ซม.  และ  5=ρ  ซม.  กับระนาบ  z = 0  และ  z = 1 เมตร 
 

02.0=ρ
05.0=ρ 4/π=φ

0z =

1z=

x

z

y

I=2 A

ระนาบสี่เหลี่ยม

Sd


φâ

เสนลวดกระแส

 
 

รูปที่  7.7  แสดงทิศทางของกระแสและระนาบสี่เหลี่ยม 
 

ก)  สนามแมเหลก็ )H(


 และความหนาแนนของฟลกัซแมเหลก็ )B(


 รอบเสนลวดตัวนํา 
 

φπρ
= â

2
IH



วิธีทํา 
 

 สนามแมเหลก็ทีเ่กดิจากกระแสในเสนลวดตัวนํายาวเปนอนันตจะมคีา  
 

   A/m 

 หรือ  
  

πρ
=φ 2

IH  A/m 

 ดังน้ัน 

  φπρ
= â

2
2H


 

 

          φπρ
= â1

 A/m 

 และ  
  HB 0


µ=  Wb/m2 

 

   
φπρ

µ
= â0        Wb/m2 

ตอบ φπρ
= â1H


       A/m ,     φπρ

µ
= âB 0    Wb/m2 
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ข)  ฟลักซแมเหล็ก )(Φ  บนพื้นผิวสี่เหลี่ยมที่เกิดจากการตัดกันของระนาบ 4/π=φ  ของรูป

ทรงกระบอกที่มี  2=ρ  ซม.  และ  5=ρ  ซม.  กับระนาบ  z = 0  และ  z = 1 เมตร 
 

Sd


วิธีทํา 
 

 จากรูปที่ 7.7   บนระนาบผิวสี่เหลี่ยมจะมีคาเปน 
 

  φρ= âdzdSd
  

 

 และ φπρ
µ

= âB 0
 

 

 จะได  
 

  dzdSdB 0 ρ
πρ
µ

=⋅
  

 

 ดังน้ันจะไดฟลักซแมเหล็ก  
 

   ∫ ⋅=Φ
S

SdB
  

 

          ∫ ∫= =ρ
ρ

πρ
µ

=
1

0z

05.0

02.0
0 dzd  

 

          ( )∫ =ρ
ρ

πρ
µ

=
05.0

02.0
1
0

0 zd  
 

          ∫ =ρ ρ
ρ

π
µ

=
05.0

02.0
0 d  

 

          05.0
02.0

0 lnρ
π
µ

=  

 

          ( )02..0ln05.0ln0 −
π
µ

=  
 

          )916.0(104 7

π
×π

=
−

 

 

          610366.0 −×=   Wb 
 
                                         =    0.366                           Wbµ  
 

ตอบ Wbµ    0.366     
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
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-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ตัวอยางท่ี 7.5  เสนลวดตัวนํายาวเปนอนันต รัศม ี = 8 mm. จุดศนูยกลางอยูบนแกน z  เสนลวด

น้ีมกีระแสทีม่คีวามหนาแนน  A/m2  ไหลผานในทิศทาง  จงหา 

    ก)  สนามแมเหลก็  และความหนาแนนของฟลกัซแมเหลก็ ในชวง   มม.  

     ข)  ฟลักซแมเหล็ก  ที่อาณาบริเวณ  z = 0,  มม. ,   

      ค)  ฟลักซแมเหล็ก  ที่อาณาบริเวณ  ,  ,   

 
ก)  สนามแมเหลก็  และความหนาแนนของฟลกัซแมเหลก็ ในชวง   มม. 
 

 
 

รูปที่ 7.8 แสดงเสนลวดตัวนําและพืน้ทีห่นาตัดขวาง 
 

วิธีทํา   เมื่อเสนลวดตัวนํามีจุดศูนยกลางของเสนลวดอยูที่แกน z  กระแสทีไ่หลในเสนลวดและมี

ทิศทาง  จะทําใหเกิดสนามแมเหล็กในทิศทาง  หรือไดสนามแมเหลก็เฉพาะสวนประกอบ 

 (พิจารณาไดจากรูปที่ 7.5 ก)  ดังน้ันจะได 
 

   

โดยที่ 
   
 

   ในระบบพิกัดทรงกระบอก  ดังน้ันจะไดปริมาณกระแสไหลใน

เสนลวดตัวนําดังน้ี 
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( )












 ρ
π=

ρ

0

2

z 2
2JI  

 

      2
zJ πρ=  A 

จาก 

  
πρ

=φ 2
IH  

 

             IH2 =πρ φ  
 

             2
zJH2 πρ=πρ φ  

  

  
2

JH zρ=φ  

 

           
2

105ρ
=  

 

           ρ= 000,50     A/m 

หรือ 
  φρ= â000,50H


   A/m 

และ 
  HB 0


µ=  

 

        φ
− ρ×π= â)000,50)(104( 7  

 
      φρ= â0628.0   T 
 

ตอบ φρ â000,50        A/m ,      φρ â0628.0   T 
 
ข)  ฟลักซแมเหล็ก )(Φ  ที่อาณาบริเวณ  z = 0, 82.0 <ρ<  มม. , π<φ<π 2  

 
z

x

y

Sd


π=φ

π=φ 2

 
 

รูปที่ 7.9 แสดงบริเวณคาํนวณหาฟลกัซแมเหลก็ 
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วิธีทํา zâddSd φρρ=


 พื้นที่หนาตัดของเสนลวดตัวนําเปนพื้นที่วงกลม    
 

  ∫ ⋅=Φ
S

SdB


 
 

          ∫ ∫
π

π
φρρ=

2 008.0

0002.0 z ddB  
 

          0=          Wb  (เน่ืองจาก Bz  =  0) 
ตอบ

)(Φ

    0    Wb 
 
ค)  ฟลักซแมเหล็ก  ที่อาณาบริเวณ  0=φ , 008.00 <ρ<  , 01.0z0 <<   
 

Sd


z

x

y

Sd


ρd
dz

 
 

รูปที่ 7.10   แสดงบริเวณคาํนวณหาฟลกัซแมเหลก็และ Sd


 ซึ่งมีทิศทางเปน φâ   

φρ= âdzdSd


วิธีทํา 
 จากรูปที่ 7.10  จะได    
  
   ∫ ⋅=Φ

S
SdB
  

 

          ∫ φ=
S

dSB  
 

          ∫ ∫ ρρ=
01.0

0

008.0

0
dzd0628.0  

 

          ( )01.0
0

008.0

0

2
z

2
0628.0













 ρ
=  

 

          ( )( )01.0008.00314.0 2=  
 

          81001.2 −×=   Wb 

ตอบ 81001.2 −×        Wb 

___________________________________________________ 
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__________________________________________________ 
 

แบบฝกหัดหนวยท่ี  7 
 
1.  กฎบิโอทซาวารทเขียนออกมาเปนสมการทางคณิตศาสตรไดอยางไร   

2.  กฎวงจรของแอมแปรเขียนออกมาเปนสมการทางคณิตศาสตรไดอยางไร     
3.   ใหหา H


∆  ที่จุดกําเนิดที่เกิดขึ้นเน่ืองจากกระแสในเสนลวดขนาดเล็กจ๋ิวที่วางตัวขนานกับ   

       แกน  z  ในอวกาศวางและที่อยูที่จุด  (2, 3, 0)   m  มีกระแส   mAâ5LI z ⋅µπ=∆


    

4.  กาํหนดสนามแมเหลก็เปน x
2âz5.0H =


  A/m     จงหาการอินทิเกรตเสนปดของ H


 จาก   

     P1(0, 0, 0) ไปยัง P2(0, 0, 1) ไปยัง P3(1, 0, 1) ไปยัง  P4(1, 0, 0) ไปยัง  P1

zâ−

 ในแนวเสนตรง 
5. เสนลวดตัวนําขนาดเลก็จ๋ิวยาวเปนอนันตวางตัวบนแกน z ในอวกาศวาง มกีระแสขนาด 2 A   
     ไหลในทิศทาง    จงหา 
     ก)   สนามแมเหลก็ )H(


 และความหนาแนนของฟลกัซแมเหลก็ )B(


 รอบเสนลวดตัวนํา 

    ข)   ฟลักซแมเหล็ก )(Φ  บนพื้นผิวสี่เหลี่ยมที่เกิดจากการตัดกันของระนาบ 4/π=φ  ของรูป   
             ทรงกระบอกที่มี  2=ρ  ซม.  และ  3=ρ  ซม.  กับระนาบ  z = 0  และ  z = 1 เมตร 
 

 
 
 


